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NAPAMETPOI (1/4)
(EravaAnyn)

‘Evtaon ¢oprtiov (traffic intensity)
Ye nepinmtwon 1 oupdg, 1 e€umnpetntA:
{Méooc Xpovoc¢ eéuntnpétnonc}/ {Mécoc Xpovocg ustaéu apiéswv}
1
p 2 (L) = AE(s) = A/u (Erlangs)

G

‘Eva Erlang avtunpoowrnevel To ¢popto KukAodopiag rmou e€unnpeteital ano Evav
gtumnpetnt mou aoxoAesital to 100% tou xpovou (r.x. 1 call-minute per
minute). Evac e€umtnpetntn¢ aoyxoAsital yta 30 Aemtd o€ pLa mepiodo pag wpag
- uetadepel 0.5 Erlangs kKukAodoplakn €vtaon

Aeknepaiwon neAatwv — PuBpanodoon (Throughput) y neddteg/sec
Ye mepintwon 1 oupag, 1 e€umnpetnti:

¥ = A(1 — P{blocking}) < 1, y<u

6nou P{blocking} eivat n mbavotnta va xabel évag nehdtng neldn Pprke to

ocUoTNUA TTAAPEC

— o€ tnAedwvika diktua: Babuog nototntac, Grade of Service - GoS

— o€ diktua dedopévwy: pila MapAUETPOC oLotnTac untnpeoiac, Quality of
Service - QoS



NMAPAMETPOI (2/4)
(EmavdaAnyn)
y=A(1—-P{blocking) <4 r<u
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ng() T ng(t)
n(t)

— Méoo¢ puOpOG anwAeLWY, TOCOOTO ANMWAELWY, TTLOAVOTNTA ATTWAELOG
meAatn

e Je mepintwon 1 oupadg, 1 e€unnpetntn
Méooc puBuOC amwAELWV: 1 — y
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™
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NocooTd AMWAELWV: A%y = P{blocking}

— BaBuog xpnotpomnoinong e€unnpetntn (server utilization)
e Yemepimtwon 1 oupadg, 1 e€umnpetntn

uzy/u



NAPAMETPOI (3/4)
(EravaAnyn)

EEEMEN ApIBpoU MeAhaTwv oTo ZUoThuaA

S Sz S Si S5

> AgiEn MNeham
O Avaywpnon MeAdmn
AplOnoc nedatwv (kataotaon)
n(t), otoxaotikn aveALEn — xpovooeLpa
(stochastic process, time series)
Méoog aplOudg nehatwv E{n(t)}
Méoog xpovoc kaBuotépnong (average time delay)
Méoocg xpovog avapoving (waiting time) + M€oog xpovog

géunnpETnong
E(T) = E(W) + E(s)



NAPAMETPOI (4/4)

n(t) = 0,1,2, ..., K: Tuxaia petaBAntr mou opileL TNV KOTAGTOON TOU SUCTHMOTOC
AvaoVvNC TNV XPoVIKA otyun t . H tuxaia ouvaptnon n(t) amoteAsi otoyaotiky ovEALEN
(6ladikaoia) SlakpltAC KATAOTAONC UE LETAPBACELC KATAOTAOEWV OE GUVEXN XPOVO
(discrete state, continuous time stochastic process)

n(t) = ny(t) + ng(t) < K 6mou:
K n péylotn xwpnTlkotnTo CUOTAMATOC
ng(t) =0,1,2,...,K — 1 0 apBudg nehatwv oe avapovi
n.(t) = 0,1 o apBUOC meAatwy otnV €€UMNPETNON

P, (t) = P{n(t) = k} : HuBavotnta napouvciog k nedatwv (o€ avapovn Kot
gEumnpPETNON) TN XPOVIKA OTLYUA ¢t

Juotnua o€ LooppoTia: tlim P, (t) = P, > 0 (epyodikég oplakég mibavotnteg). Ot

kataotaoslg n(t) = k cuotipatog o€ Loopportia sival aneipwe emokePLUEC (positive
recurrent): Metd amno napéAevon LEYAAOU XPOVIKOU dlaoTthpatog t, To LETAPATIKO
daLVOUEVO TTAPEPXETAL KOL OL APXLKEC oUVONKEC Sev emnpPeAlouV TNV MEPAUTEPW EEEALEN
TOU CUOTAMATOC TToU TTAALVOPOUEL TUXALO AVAPEDO OTLC ATIEIPWCE ETILOKEPLUEC
KOTOLOTALOELG

Méool dpoL twv n(t), ny(t), ng(t): E{n(t)} = E{nq (t)} + E{n,(t)}
Xpovoc kabuotépnong (avapovn + eEUTNPETNON) CUOTANATOC OE LOOPPOTILL:
T=W+s,E(T) =EW) + E(s)



TYNO?Z Little

(Zvotnua o€ looppornia)

Xpovog kaBuotépnonGg: T =W + s
Tunog Little:

E(T) = @ = E(W) + E(s)
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A, D)4

Mn auotnpn anodeln:
A(T): ZuvoAkog aplBpog adifewv oto (0, T)

D (T): 2uvoAikog apBuog avaxwpnoswv oto (0, T)

A(T)
N — T
y T — 00

E{n(t)} = lfT [A(t) — D(t)]dt : Méoog 6pogtou n(t), T - oo

an 1t E{n()}
BT ~ o5 2, T~ 05 ), 140 — DOl ~ =2

e

CA(D

[l oupa pE Eva eEUTNPETNTNA:
14
E{ns(£)} = yE(s) = ;

= 0-P{n(t) =0} + P{n(t) > 0}
= P{n(t) > 0}

= 0 BaBuoc xpnolponoinong tou eEumnpeTnTh
u=£=P{n(t) > 0})
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A(t): ApOpog aEewy edatwv oto (0,1

D(t): ApBudc avaywpnoewv nehatwy oto (0, 1)

7;: Xpovog kaBuotépnong tou nehdtn 7/ i
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KATATA=H OYPQN ANAMONH2

e A/S/N/K
— A :Tunocg dwadikaoiog etoodou meAaTwyv
— S:Tumocg tuxaiag petaBAntnc xpovou eEumnpETNoNG
— N: AplBuog e€unnpetntwy
— K : Xwpntkotnta cuotipatoc (LEyLlotog aplbpog meAaTwy oTNV avapovn +
gEumnpEtnon)

e [lapadeiyuata

— M/M/1: Apieic Poisson (Markov, Memoryless), ave€aptntoL xpovol e€UTNPETNONG
ekBetikol (Markov), 1 e€umnpeTNTAC, ATELPN XWPNTIKOTNTA CUCTAMATOC (UNOEVIKEC
anwAeLec N aotadela)

— M/D/1: Adieic Poisson (Markov, Memoryless), ave€dptnTtol Xpovol eEUTNPETNONC
otaBepot (Deterministic), 1 eEUTINPETNTAG, ATIELPN XWPNTIKOTNTO CUCTAHOTOG

— M/G/1/4: Adieic Poisson (Markov, Memoryless), aveédptntol xpovol eEuTtnPETNONG
YEVLKNC Katavoung (General), 1 eEuTNPETNTAG, XWPNTLKOTNTA CUCTUOTOC 4 TIEAATEC

— M/M/4/8: Adieic Poisson (Markov, Memoryless), ave€dptntol xpovol eEumnpETNong
ekBetikol (Markov), 4 e€EuMNPETNTEC, XWPNTIKOTNTA CUOTAMATOC 8 TtEAATES: MovTéAo
kevtpou kAnoswv (call center) ue 4 xeiplotec — tnAewvntec & ueExpL 4 KAnoeic otnv
avauovn



H AIAAIKAZIA KATAMETPHZHZ TETONOTQN
POISSON

H tuxaia epdavion maApwy neplypadeTal oav pia 2toxaotikn AveAlén Artapibunong
(Counting Process) N (t) mou katapeTpd tuxaia yeyovota (adifelg meAatwv) oto dtaotnua

(0,1).

O apBuog epdavicewv oto dtaotnua (t,t + T) sival Stakpitr tuxaio petaBAnti
v=N({t+T)— N(t). Kdtw and ocuvOrkeg anpoPAentng e€EALENG TNG AVEALENG (Ta
yeyovota eupavifovral aveéaptnta amo to mapeABov kol ywpic va entnpealouv to ueAdov),
N v akoAouBei tnv Katavoun Poisson pe LEco aplOuo epdavicewv avaloyo tou
Swactipoatog T: Ex[v] = AT. H otaBepd A opilel tov péco pubuo (rate) epdpoavioswv
(yeyovota ava povada xpovou)
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6 —
|
|
5 el
| |
| |
| |
(I |
3 | 1
| | |
| | |
21 — | | |
| | | |
| | | |
1 ] | | |
[ | | |
| | (I |
1 | L | ; 8



H KATANOMH POISSON (1/3)

Awakputi) Tuxaio MetafAnty v = N(t + T) — N(t) anapiBunong yeyovotwy oe Xpovikod
Staotnua apatipnong T nou epdavilovrat tuxaia kot aveéaptnta ano nopeABovoec
HEAAOVTIKEC epdavioelc yeyovotwy oto delypa (UAomoinon) tng ZToxaoTikng AVEALENC LETPNTN
N (t) oto onoio cuvelodpEpouv (WBLotnta EAAewWpng uvnpung Markov)

O péoog 6pog epdavioswyv yeyovotwv oto Stdotnua T sivat Ex[v] = AT

Edappoyeg oe avefdptnteg epdavioelg Tuxaiwv yeyovotwv:

*  Tuyaieg ekpnéelg mou nmpokaAouv tov OOPYBO BOAHZ o€ NAEKTPOVIKEG CUOKEUEQ
ETULKOLVWVWV

e Aveldaptnteg tuxaiec aditerg meAatwv o ZYITHMATA OYPQN ANAMONHZ pe amattioeLg
gEumnpETNONC OTIWCG:

Alekmiepaiwon TnAedwvikwv KAnoswv

Awakivnon MNakétwv Aedopévwy oto Internet

KukAodopia Autokivntwyv oe Odka Zuothpata

Ayopég kat MAnpwuég og Kataotriuata

Enefepyaocia Asdopévwy og Kowvég YTOAOYLOTLKEG YTTOSOUEG

YV VYVYY



H KATANOMH POISSON (2/3)

H Katavoun Poisson ocav Opto Atwvupikig Katavounc
Avegaptnteg epdavioelg {N(t) = k} yeyovotwv (onueiwv) Poisson oto diaotnua (0,t) pe pubuo A
onpeia/sec opitouv Awakpitn Tuxaia MetaPAntn (Discrete Random Variable) {v = k} pe Katavoun
Malag Mbavotntag

P,[v=k] £ P[N(t) =k] = (Alf!)k et k=012,
e VL B O R
ey ] | -
< t=nAf "

* Alalpw to daotnua t oe n vmodloothuata, t = nAt

* [paypatonoww n aveéaptnteg dokipeg Bernouilli, pla og kaBe vnodiaotnua, pe dvo
eVAANOKTIKEG: Epdavion (ermtuyia) pe mBavotnta p = AAt, un epdavion (amotuyia) pe 1 — p

*  HmBavotnta k smtuylwyv o€ n aveéaptnteg SokLUES Sivetal amo tnv Alwvupikni Katavoun:

PING = K = () p* (=", k=01n

PIN(t) = k] = (Z) (AAt)k(l . AAt)n_k _ (n) <£>k (1 _ﬂ)n_k

k/\n n
, , ! A\ _
e Jtoopw At - 0, n - oo, t = nAt €xoupe (nfk)' — nk (1 — ;t) - e~ M kay

! A\~ A\E )k
PING) = K] = k)!(ﬁ (bﬁt) - e



H KATANOMH POISSON (3/3)

Katavoun Poisson ywa Atadopetikég Tiuég tou AT = E[N(T)]
(uéooc aonlBuoc eudavioswv vevovotwy oe dtaotnua T)
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1610TNTEC TNG Ztoxacukng AstEnq Poisson

E[IN®)] = UN(t) = At

OL ouVEXELG KAUTTUAEG OTO OXNUa Elval oL
TEPLBAAAOUCEG TWV ZUVAPTHOEWV

Madac MBavotntag (lotoypappatoc) tng
Awokpttig Tuxatag MetaBAntr¢ Poisson

Pr[v = k] £ PIN(T) = ] = 4LC

e

J‘_Tﬂ;’( 1 f

O oUVOALKOC aplBuocg onueilwy 2toxaotikr) AvVEALENG Poisson puBpou A o pn UTEP-KOAUTITOUEVAL
xpovika dtaotnpata Ty, T, elval Stakpitni tuxaia petapAntn Poisson pe peon tiun A(Ty + T,)
YnépBeon duo avefapttwv Aveliéewv Poisson Ny (t), N, (t) pue puBuoug A4, A, Sivel AvéAEn Poisson

N(t) pe pubuo A =1, + 1,

Awaomaon AvéAEnc Poisson puBuou A péow
aveéaptATwy TuXaiwv emavainPewv Bernoulli pe
mbavotnteg p,q = 1 — p (m.x. Tuxaia
8popoAdynon xwpic uvAun) dnuioupyei
aveéaptntec aveAitels (dtadikaoieg) Poisson pe
HEoOUG puBUOUG Ay = pA, A, = gAa
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